

铜价上涨 多家中企接洽俄罗斯最大新铜矿

本报记者 索寒雪 北京报道

近期,伦敦金属交易所期铜

价格创下最近六个月的最高点,突破每吨9000美元。

乌多坎铜业公司的对外

可满足中国4%~5%的铜需求

中资企业海外投资矿山的铜精矿产量已经高于国内铜精矿的产量。

乌多坎铜业公司是俄罗斯私立的采矿冶金联合企业,该企业所开发的乌多坎铜矿是俄罗斯最大的铜矿。据矿石储量联合委员会的数据,其铜资源储量为2670万吨,计划将于2023年投入使用。由于地理位置接近,其很大一部分产品将流向中国市场,也有分析人士认为由于气候原因,该项目存在着一定的开采难度。

记者了解到,已经有多家中国企业对乌多坎铜业公司表示了对该项目的兴趣。

“中国市场存在着对铜的需求,乌多坎公司以大功率运行之后,可以满足中国国内4%~5%的铜需求量。”乌多坎铜业公司人士向记者表示。

在海外投资铜矿并将资源带回国内,是很多中资企业的选择,目前,中资企业海外投资矿山的铜精矿产量已经高于国内铜精矿的产量。乌多坎铜业公司同样认为中国市场存在着巨大需求。

据了解,乌多坎铜业公司将生产两类产品,即硫化铜精矿和阴极

铜,其中铜精矿可以供应给中国的冶炼厂。阴极铜可以被供应到建筑、电线生产(尤其是智能家居领域)和机械制造领域行业的企业。

不过,乌多坎铜业公司将其最大的赌注放在了那些参与能源转型的中国企业身上,能源转型需要额外的铜供应。

在他们看来,中国已经是世界上最大的电动汽车生产国。至2023年,中国预计将生产约1300万辆纯电动汽车(BEV)和插电式混合动力汽车(PHEV),该数量远超世界上其他任何国家。中国的预期产量也有望超过美国、德国和日本等国主要市场的产量总和。

此外,高盛最近将北京智能电动汽车制造商理想汽车公司(Li Auto)列为中国内地市场的一颗新星。世界上领先的电动车电池制造商是宁德时代(CATL)和比亚迪(BYD)。此外,中国企业在太阳能电池板制造领域处于领先地位。这些行业对铜资源都有着巨大的需求。

关系副主任古德科夫向《中国经营报》记者表示,“我们的专家关注铜市场,他们认为中

期前景每吨铜的价格将持续上涨。”

他认为,中国对防疫措施的

调整,增强了市场的乐观氛围。

据了解,目前中国对进口铜的依赖度接近80%,中国是世界

上最大的铜进口国,需求量世界第一,进口铜矿主要来自于南美国家。

保险行业加速回归保障本源 监管定调支持养老服务消费

本报记者 吴婧 上海报道

在中央经济工作会议定调支持养老服务消费的背景下,“保险+养老”正在成为监管政策关注的重点方向。

近日,银保监会公布保险行业2022年11月经营数据。2022年1~11月人身险原保费32159亿元,同

养老服务需求渐显

党的二十大报告指出,应“实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业。促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力”。

银河证券非银行金融行业分析师武平平认为,我国人口老龄化问题严重,养老服务需求空间广阔。个人养老金账户制改革,有助于健全多层次、多支柱养老保险体系建设,缓解第一、二支柱压力,更好地满足人民群众多样化养老服务需求。

在光大证券金融行业首席分析师王一峰看来,老龄化时代催生了庞大的养老金融相关需求,政策层面高度重视多支柱养老金体系建设。2022年11月25日个人养老金制度正式开闸,商业养老保险可参与个人养老金范围拓宽,2030年有望为险企贡献9000亿元增量资金,预计头部险企将更具市场竞争优势。

“保险+养老”支持政策加码

武平平认为,中央经济工作会议定调扩大内需,增强消费能力,支持养老服务等消费,未来养老服务领域的支持政策有望持续出台,激发消费潜力。多家险企在商业养老服务领域布局已久,凭借保险+健康、保险+养老服务优势,有望在养老风险管理、康养产业布局等领域实现增量收入,迎来新的发展机遇。

在王一峰看来,养老保险本身只能单纯地为客户提供金钱上的补充,而真正的养老还需要包括衣、食、住、行、健康、娱乐、心理等多方面。因此,养老社区差异化的服务将成为保险公司拓展康养产业的核心竞争力之一,同时险企也可以通过服务促进保险产品的销售。

新里程健康产业集团相关负责人表示,入股保险公司后,将结

比增长3.5%。值得一提的是,1~11月健康险保费8155亿元,同比增长3.3%,11月末健康险占比为25%,较10月末提升0.1%。

海通证券非银首席分析师孙婷认为,从中长期来看,健康险仍有较大发展空间,通过打通保险、体检、康复、养老、药品、医院等产业链条,建立“健康管理+医疗服

务+保险”的一站式健康生态系统,能够有效提高客户黏性,为保险业务增长赋能。

一位保险行业人士对《中国经营报》记者坦言,宏观政策叠加发力,头部险企转型成效渐显,2023年人身险市场运行有望总体回升。需要注意的是,老龄化时代的到来,也催生了庞大的养老保险相关需求。

2022年个人养老金制度逐步落实,保险行业“养老+”新风口亦逐步成型,保险龙头纷纷发力布局并已形成先发优势。

华创证券非银金融首席分析师徐康认为,保险行业无论在资金端还是负债端都与养老产业有着天然的匹配性,布局养老具有天然优势。一方面,“保险+养老”模式可带来保险增量,促进大额保单销售,有助于高端客户经营;另一方面,险企资金规模大、周期长,需寻找稳定的投资回报,而养老社区经营现金流稳定,需低成本、大规模的资金支持,资金特征匹配。因此,近年来在老龄化程度加剧、康养市场迎来黄金期、国内政策持续利好的大环境下,泰康、太保、平安等头部险企纷纷布局“保险+养老”服务生态建设。

大健康医疗产业入股保险企业,亦成为当下“养老+”可持续发展的主流商业模式。2023年1月3日,北京银保监局发布了关于爱心人寿保险股份有限公司变更注册资本及

股东的批复。爱心人寿本次增发3.2亿股,全部由新增股东北京新里程健康产业集团有限公司认购。

爱心人寿相关负责人对记者表示,保险企业联手大健康医疗集团,有利于可持续的多层次社会保障体系建设和促进多层次医疗保险有序衔接,更将助力“加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”的国家扩大内需战略落地实施。

新里程健康产业集团和爱心人寿2023年将首先在北京地区建设1000张连锁化康养床位,包括2家可以提供失智症和呼吸障碍症照顾的重症护理院和6家社区型养老照护机构,将重症治疗、康复医疗、老年病及慢病治疗充分结合至养老领域,同时还将在商业保险、长期护理保险、医疗、医药、养老、专病、慢病保险及理赔直付等多个领域开展深层次合作,打造“老年病可治疗、危重症可康养、微服务可居家、全支付可保险”的连续服务闭环。

2022年个人养老金制度逐步落实,保险行业“养老+”新风口亦逐步成型,保险龙头纷纷发力布局并已形成先发优势。

华创证券非银金融首席分析师徐康认为,保险行业无论在资金端还是负债端都与养老产业有着天然的匹配性,布局养老具有天然优势。

一方面,“保险+养老”模式可带来保险增量,促进大额保单销售,有助于高端客户经营;另一方面,险企资金规模大、周期长,需寻找稳定的投资回报,而养老社区经营现金流稳定,需低成本、大规模的资金支持,资金特征匹配。因此,近年来在老龄化程度加剧、康养市场迎来黄金期、国内政策持续利好的大环境下,泰康、太保、平安等头部险企纷纷布局“保险+养老”服务生态建设。

大健康医疗产业入股保险企业,亦成为当下“养老+”可持续发展的主流商业模式。2023年1月3日,北京银保监局发布了关于爱心人寿保险股份有限公司变更注册资本及

近期铜价自2022年6月以来首次突破每吨9000美元。



中国是世界上最大的铜进口国。图为塞尔维亚某铜厂。塞尔维亚是欧洲重要产铜国之一,部分出口到中国。

视觉中国/图

们认为中期前景每吨铜的价格将

委价格司司长万劲松表示,“展望2023年,尽管国际大宗商品价格

频现,但是中国国家发改委有信

可能高位波动,输入性通胀压

力仍然存在,但我国物价保持平稳

运行具有坚实基础。粮食生产连

续丰收,生猪产能合理充裕,重要民生商品供应充足,基础能源保障有力,保供稳价体系进一步健全,完全有信心、有能力继续保持物价总体稳定。”

十九部门推进易地扶贫搬迁 可进城落户

本报记者 索寒雪 北京报道

1月28日,国家发改委等19个部门印发《关于推动大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化、实现高质量发展的总体要求、主要任务和支持政策》。

《中国经营报》记者了解到,

可落户,优惠买房

近日,国家发改委、财政部、中国人民银行、住房和城乡建设部、国家乡村振兴局等19个部门联合印发了《指导意见》。

前述住在山区的农户不久前接到村委会的通知:“可以搬迁到市里,条件是,不能再住在老家的旧房子内。”

该农户介绍:“老家的旧房子已经有几十年,房子的二层已经有多年无人居住,整体房屋几乎都是木质的,整体很破旧。”

村委会给农户讲解了目前的搬迁政策:“我们只要不在老房中居住,前往县城居住,可以用优惠的价格买一套指定区域的商品房。”

这一优惠程度远超预料:“我们购买只要每平方米2000元的价格,而当地小区房价已经超过了4000元。”

前述农户向告诉记者,最初,他担忧户口问题。“村子里,只有年轻人通过考大学,上班工作之后,才能把户口迁走。”

现在村委会向他讲解,可以享受新政策,将户口迁入到城镇。

此前,他曾经向村委会递交了申请,希望村里能够批给他一块新地,建造一栋新的房屋。

“但是,村干部向我们讲解

发展产业促就业

《指导意见》要求:“要推动县域产业特色化发展,提升安置区后续产业可持续发展能力,强化区域产业协作帮扶,提升县域特色产业辐射带动能力。要全面提升安置区生产生活便利性,推动县城基础设施延伸覆盖,支持配套设施提档升级,实现公共服务提标扩面。要建设治理现代化的安置社区,提高社区服务能力,创新社区治理模式。”

曾任全国政协委员、河北省农林科学院原副院长王海波认为,产业扶贫,需遵循、遵守产业发展的规律与规矩,一般的普通

下简称“《指导意见》”),明确了今后一个时期将推动大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化、实现高质量发展的总体要求、主要任务和支持政策。

《中国经营报》记者了解到,

了很多次,这里是山区,平地很少,几乎没有能够建造新房的土地。”他说,“排了十几年队,还是没有建成。”因此,户口对他而言,没有宅基地的加成就失去了户口留在本地的意义。

目前,该农户还在以种植业为生,但是,周边可供种植的土地非常少。“种地只能满足自己的口粮。”

一旦失去这些耕地,搬迁到城市中,就业问题是让他最担忧的。村干部向他讲解,在搬迁小区有多家工厂,主要是加工布艺玩具的,打工上手很快。

他依旧在犹豫之中。

《指导意见》明确了今后一个时期推动大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化、实现高质量发展的总体要求、主要任务和支持政策。

《指导意见》指出,将着力扶持壮大县域特色产业,着力促进搬迁群众就业创业,着力提升安置区配套建设,着力完善基本公共服务体系,着力健全社区治理体系,解决好搬迁群众急难愁盼问题,加快实现人口市民化、就业多元化、产业特色化,基本公共服务均等化,社会治理现代化,全面转变搬迁群众生产生活方式,确保搬迁群众稳得住、逐步能致富。

村民大多难以适应。一些地方的农业合作社之所以难以发挥应有的作用,也多是和缺乏这方面的人才有关。品牌打造、标准化生产、企业化管理,都需要有较高境界的企业家来完成。

发展产业、扶贫扶人是扶贫工作关键与核心。虽然“精准扶贫”已经有了“发展生产脱贫一批”“易地搬迁脱贫一批”“生态补偿脱贫一批”“发展教育脱贫一批”“社会保障兜底一批”等综合的考虑与安排,但做好这些工作需要实力,而实力来自于产业的兴旺和人的自强。扶贫的出路在产业,扶贫的基础靠产业,而产业的兴盛靠人。

清华大学建筑学院龙瀛团队对中国城镇化进行了预测,2050年中国西北、中部地区的城镇化率都将比2017年显著提高;2050年中国东北、西南地区少量地级行政区城镇化率较低。除此之外,全国地级行政区城镇化率均比2017年有明显提高;2050年中国东北、西南地区城镇化率较低,东部、中部地区城镇化率比2017年有明显提高。

与前述农户共同居住在同一个村中的,还有一批从更深的山上搬下来的人。“这些人大概20多年前,从凤凰山的大山里搬下来了,村里给他们每一家都安置了新房。”

这些新房就在公路的第一排,有些人做起了小生意。

目前,大山里已经完全无法狩猎。“山上安置了很多的野猪夹,没有人再敢往深山里走。”前述农户说,“从深山里出来定居的人,和普通人一样,打工赚钱。”

村里的很多人都被村干部询问:“愿不愿意去县城里生活?”

但大家的选择是自愿的。

《指导意见》明确,要分类引导大型安置区融入新型城镇化,推动安置区与所在城镇一体化建设发展,推进产业园区安置区产城融合发展,促进农村安置区城乡融合发展。要加快搬迁人口市民化进程,推进有序落户城镇,提高融入城镇能力,强化合法权益保障。要促进高质量充分就业,全面促进多元化就业,大力支持多业态创业,全方位提升就业技能。

农民大多难以适应。一些地方的农业合作社之所以难以发挥应有的作用,也多是和缺乏这方面的人才有关。品牌打造、标准化生产、企业化管理,都需要有较高境界的企业家来完成。

发展产业、扶贫扶人是扶贫工作关键与核心。虽然“精准扶贫”已经有了“发展生产脱贫一批”“易地搬迁脱贫一批”“生态补偿脱贫一批”“发展教育脱贫一批”“社会保障兜底一批”等综合的考虑与安排,但做好这些工作需要实力,而实力来自于产业的兴旺和人的自强。扶贫的